

EL CENTINELA DE ARAGON,

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL.

-Se publica todos los dias, excepto los lunes.
-Los Sres. suscritores tienen derecho cada mes á la insercion de 2 anuncios; gratis, con tal que no exceda de cuatro lineas cada uno.
-Numeros sueltos, tres cuartos.

ORGANISMO

ÓRGANO

del Comité Republicano de Teruel.

Se suscribe en el **Casino de la Libertad**, y en la imprenta de **La Concordia**, calle de San Andrés número 29.
En Teruel 6 reales al mes y 16 por trimestre. Fuera, 18 reales trimestre.

ADVERTENCIA.

Fieles á los compromisos que la Redaccion de EL CENTINELA contrajo al tomar á su cargo el cubrir las suscripciones de *El Sol Teruelano*, hemos servido con exceso nuestro periódico á todos los que aparecian suscritos á *El Sol*.—Los Sres. suscritores de fuera de la capital que deseen continuar recibiendo *El Centinela*, se servirán renovar la suscripcion desde el dia 15 del corriente mes, desde cuyo dia empezará á contarse un nuevo trimestre para facilitar de este modo la administracion del periódico. Los que no deseen continuar suscritos, nos harán un obsequio con devolver á la Redaccion los números desde el espresado dia 15.
-La renovacion de las suscripciones puede hacerse remitiendo por conducto de las agencias de los pueblos, ó en sellos de franqueo, los diez y ocho reales que importa un trimestre, debiendo advertir que la Redaccion no responde de las remesas de sellos si no se les dirijen en carta certificada.

REPUBLICANOS:

A las urnas.
No somos media docena como quieren suponer los monárquicos.

Oid el resultado de la eleccion de ayer en Teruel y Alcañiz:

TERUEL.

Benedicto. 529 votos
Pruneda. 529
Urroz. 526
Gimeno. 524
Rebullida. 521

Los monárquicos 141 el que más.

ALCAÑIZ.

Benedicto. 99
Pruneda. 77
Urroz. 77
Rebullida. 78
Gimeno. 111

Los monárquicos 70 el que más, los demás entre 30 y 40.

Segun telegrama de Zaragoza:

„Gran mayoría republicana: monárquicos descompuestos.“

SECCION POLITICA.

LA REACCION.

(Conclusion.)

En esta época de imperecedera memoria todos los republicanos, todos los progresistas se lanzan nnidos y resueltos á tomar parte en la revolucion comenzada por unos cuantos valientes generales de la union liberal acompañados del no menos valiente general Prim.

La idea de fusion embarga los ánimos, preocupa los espíritus; demócratas progresistas y unionistas reconocen la necesidad de esa fusion siquiera los últimos; á excepcion de un corto número de sus individuos, permanecieran inactivos pasados ya algunos dias de planteada la revolucion.

¿Cómo se rompió, como desapareció la idea de fusion? Vamos á decirlo.

Constitúyese un gobierno, porque así place a un número insignificante de españoles, si-

quiera fueran hombres eminentes por su inteligencia y por sus servicios á la causa de la libertad, y en este gobierno no tienen entrada mas que dos ideas políticas, el progreso y la union, dominando esta. No se da cabida en él ni al elemento republicano ni aun siquiera al democrático-monárquico.

Al aceptar tan honroso como difícil puesto los hombres que figuran al frente del gobierno provisional rompieron toda idea de conciliacion. Aqui comienza la *reaccion*.

-Siguiendo el peligroso camino de desunion, y prejuzgando una cuestion grave, gravísima, que debia quedar intacta para decidirse por medio del sufragio, provocan una manifestacion monárquica, ó lo que es lo mismo retan al partido republicano, el que responde unánime de un ángulo á otro de la nacion. Continúa con esto el período reaccionario dentro del Gobierno.

Mas tarde sin un motivo justificado, el Gobierno promueve con intencion ó sin ella, pero impoliticamente la cuestion de reorganizacion, que otro gobierno mas cauto y menos amigo de dejarse ver por su abundancia de decretos, hubiera dejado á la decision de las Constituyentes. Las desgracias de Cádiz y Milaga responden á su impremeditada conducta. ¿Puede darse pendiente mas *reaccionaria*!

A cada momento aparece el Gobierno vacilante, indeciso en sus actos *reaccionarios* en sus circulares porque no tiene conciencia ni de los deseos de la nacion ni de los suyos propios, puesto que existe el dualismo entre los progresistas y los unionistas, que encierra en su seno. ¿Donde está la *reaccion*?

Mas tarde los empleados unionistas, como si la revolucion fuera producto de ellos solos, invaden los Gobiernos, las secretarías de las provincias y el pais por las autoridades que le mandan cree hallarse á la vispera del 22 de Junio de 1866. ¿Esto es político ó *reaccionario*? A los hombres imparciales les preguntamos, á todos, que de todos es el derecho de ocuparse de la cosa pública.

Vengan luego, muy pronto, las Constituyentes y pongan coto á la única *reaccion* terrible hoy, porque viene embozada, y esta es la mayoría de los hombres de la union liberal, que nada han hecho en pro de la revolucion y que nada harán nunca. Ya os señalamos la única *reaccion*.

-Respetemos, admiremos el valor de esos generales que se lanzaron para redimirnos; pero si mañana viésemos que se separaban de las ideas democráticas que proclamaron, despreciámosles como á hombres que se

mueven á impulsos tan solo de pequeñas y mezquinas pasiones, por satisfacer quizá á su amor propio herido por desaires que pudiera la ex-reina inferirles.

A. G.

Todos los hombres del partido moderado de Teruel estan tomando parte en las elecciones en favor de la candidatura neo realista. Tambien hemos visto algunos neos aproximarse á las urnas.

¿Si serán estos los reaccionarios que, segun el corresponsal del periódico *La Reforma* en Teruel, se han venido al campo republicano?

Nos dá lastima la Reforma que tales patrañas cree, y asco el corresponsal que tal dice.

El Comandante General de Teruel dando una prueba de independencia y amor á la libertad, que le honra mucho, ha repartido á todos los Jefes de la guarnicion para que estos las distribuyesen entre sus subordinados candidaturas neo republicanas.

¡Viva España con honra!

Con una oficiosidad digna del mas acendrado realismo, el Gobernador de esta provincia ha publicado un Boletín extraordinario en el día de ayer, el cual se ha fijado por todas las esquinas de la poblacion y á la puerta de los colegios electorales, ea el cual se dá cuenta del resultado de las elecciones para la formacion de las mesas en Madrid.

Como comprenderán nuestros lectores, el triunfo ha sido de los Monárquicos, pues á no ser así, el Gobernador no se tomara el trabajo de decirlo, así como no lo dice respecto á las demás capitales importantes de España en donde han triunfado por completo los Republicanos segun nuestras noticias.

Conste pues que hemos perdido en Madrid como ya lo esperabamos; pero en cambio triunfamos en otros muchos puntos de mas importancia que Madrid, que por mas que digan no pasará de ser nunca mas que un pueblo oficial, sin cuya vida que mediante Dios le sacáremos, quedará reducido á la categoria de un inmenso corralon.

Leemos en «La Igualdad.»

«La Libertad, periódico liberal, que no es moderado, ni unionista, ni republicano, concluye un magnífico artículo que titula: ELECTORES! ¡VOTAD CONTRA EL GOBIERNO, con las siguientes palabras:

«Al acercaros á las urnas, recordad esta frase de Alfredo de Vigny.

El verdadero ciudadano libre es el que no está ligado por nada al gobierno.

Vosotros no estais ligados con el gobierno ni aun por motivos de gratitud.

VOTAD CONTRA EL GOBIERNO.»

No hacemos comentarios.

El club republicano de Anton Martin de Madrid, se reunió estos dias. Hubo gran concurrencia y extraordinaria animacion. Presidió el Sr. Oréense, y hablaron además del presidente los Sres. Figueras, Joarizti, Sorbi, Cobos y otros.

Algunas tropas de línea de Madrid y varios batallones de voluntarios de Barcelona se ofrecen á ir á apaciguar la revolucion de Cuba. Unas cuantas plumadas del Sr. Ayala producirian mas efecto que cuantas fuerzas se mandáran. Libertades son las que faltan y no bayonetas.

El Amigo del Pueblo.

REMITIDO.

Sres. Redactores del periódico «El Centinela.»

Teruel 15 de Enero de 1869.

Muy Sres. míos: me veo en la necesidad de suplicar á V. V. se sirvan dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas.

En el periódico «La Reforma» se ha publicado un artículo suscrito con las letras B. F. ofensivo, segun me han asegurado á los habitantes de esta ciudad de que soy hijo y como las referidas letras corresponden á las de mi nombre y apellido, no puedo menos de declarar: que yo no he escrito ni remitido artículo alguno al periódico citado ni á ningun otro, y que si se ha estampado mi firma en el que debe obrar en la Direccion del periódico, mi firma ha sido falsificada.

Dá á V. V. gracias anticipadas por el favor que les suplica y espera merecerles su atento afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Benito Fuertes.

VARIEDADES.

DISCURSO DE D. EMILIO CASTELAR.

(Continuacion)

En el año 20 debimos echar á Fernando VII, y lo conservamos, conservamos al traidor, conservamos al verdugo. ¿Qué resultó? Una intervencion extranjera, una reaccion neroniana. En el año 36 debimos destruir la regencia de doña Maria Cristina, y debimos adoptar la regencia de la Constitucion del 12, debimos reformar la Constitucion, si, pero en sentido democrático. ¿Qué hicimos? Todo lo contrario, conservamos la regencia de doña Maria Cristina y reformamos la Constitucion en sentido reaccionario. Resultado: la revolucion del 40. El año 40 debimos optar por la regencia trina en vez de la única, que era una monarquía, y optamos por la regencia única, por el rey que tiene la necesidad inevitable de anteponer su persona y conciencia á la conciencia del pueblo, y ¿qué hubo? La revolucion semi-militar y semi-parlamentaria del año 43. El año 43, lo digo en Barcelona, en esta gran ciudad mártir de esta gran idea, el año 43 debimos redactar la mayoría de la reina y aceptar la Junta Central; ¿y qué hicimos? Ahogamos en sangre la Junta Central y aceleramos la mayoría de la reina para que nos persiguiera y nos fusilara por espacio de 25 años. (Bien, bien.) En el año 54, debimos hacer lo que ahora hemos hecho después de haber perdido 43 años, debimos destruir la monarquía, la dinastía, y establecer un gobierno que saliera de la Constituyente. Entonces quizás no hubiese salido la República ¿qué hicimos? Le dimos á la reina todos los atributos esenciales de la monarquía ¿para qué? Para que resucitara la reaccion neroniana, la reaccion clerical, la reaccion de Sor Patrocinio, la reaccion del P. Claret, la reaccion del pretoriano sangriento que se llamaba Narvaez, reaccion, que no solo nos ha asesinado, sino que nos ha envilecido. (Muy bien, muy bien.)

Ahora, señores, estamos en la situación mas fa-

vorable que recuerda la historia; ahora hemos destruido la monarquía; hemos roto el cable que nos ataba con la antigua sociedad; hemos fundido nuestras cadenas, no tenemos rey, y reina el orden mas completo; y sin embargo, ahora vamos á buscar un rey, y vamos á destrozar la República, y hacer lo que en el año 20, lo que en el 36, lo que en el 40, lo que en el 43 y en el 54. Liberales, si acabáis con la República y restauráis la monarquía, ya podeis poner un grillete al pie, porque el nuevo monarca os llevará, como el antiguo, á todos á Filipinas. (Los aplausos, las aclamaciones y las muestras de entusiasmo interrumpen un momento al orador.)

He dicho, señores, lo que me desesperaba; ahora diré lo que me da esperanza. Me da esperanza el resultado de las elecciones municipales, donde todas las grandes ciudades, Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Zaragoza, Cartagena, Reus, Alcoy, las ciudades trabajadoras, las ciudades independientes, las que viven del sudor de su frente, parecen haberse confederado en el albor de un nuevo día, como las antiguas ciudades castellanas se habian confederado en el crepúsculo último de la Edad media, y no para salvar como aquellas ciudades sus fueros, sino para salvar sus derechos, los de su patria y de todos los hombres. He aquí mi gran esperanza. (Bien, bien.) Estas ciudades parecen decirme todas á una que la monarquía es completamente imposible; la votacion quiere decir lo siguiente: herederos de Fernando VII, á Fernando VII le dimos un ejército de libertadores, y él nos trajo un ejército de verdugos. Herederos de Isabel II, á Isabel II, le levantamos un altar y ella nos levantó un cadalso. Y es que todos los reyes son igualmente malos: Guillermo de Orange desembarca en Inglaterra y le sorprende la muerte conspirando entre los moderados contra los liberales, contra los mismos que le habian dado la corona. Luis XVI, el mártir de las lides monárquicas, habia recibido de manos de la Constituyente una corona, y Hamaba á los ejércitos extranjeros para que fuesen á destrozar bajo las herraduras de sus caballos el mapa de la Francia. El rey de Bélgica, el rey cordero, como le llaman los doctrinarios, ese miserable rey era un hipócrita, y al año de haber recogido la corona, espulsaba á los candidatos demócratas, que se la habian dado, como el nuevo rey espulsará á los demócratas débiles que han hoy olvidado la República. (Sensación.) Lafayette, el héroe de la libertad, el caballero de la democracia, al igual de Washington, el que puso su nombre en la cuna de América, el que trajo en sus naves el espíritu republicano á la corrompida monarquía francesa; el hombre que puede decirse que personificó una de las épocas mas brillantes de la historia humana; Lafayette se engañó creyendo que Luis Felipe era mejor que la República, al poco tiempo, después de los terribles y sangrientos funerales del general Lamarque murió maldecido de la democracia, maldiciendo tambien á la monarquía, porque la democracia le habia rechazado por haber escrito una traicion en la última página de su historia, y la monarquía no le perdonó jamas los servicios prestados á la República. (Grandes aplausos.)

(Se continuará.)

GACETILLAS.

EL Pajaro Rojo.

EN UNA TIMBA.

- ¿Qué juegas?
- Contra judías.
- Y pierdes con las sotas?
- Bastante.
- Juega al rey, que va á venir.
- Tu te has creído que soy monárquico....

El matrimonio civil gana terreno; ánimo valientes, es necesario ayudar al liberal pueblo de Reus, que á pesar del bombardeo que sufrió cuando todos sabemos, ha sido el primero en colocar la bandera de esta importante reforma, conquistada por la Revolución, en el baluarte de las rancias preocupaciones.

Sevilla ha establecido tambien el registro civil. Como el Sr. Rivero es casado, no se cuida de tocar ese registro tan deseado por ellos y ellas.

Imprenta de La Concordia.--San Andrés 29.